

## 国际劳工组织预计 今年全球失业人数超2亿

证券时报记者 杨晨

国际劳工组织在昨日发布的年度报告中指出,2013年全球就业形势无改善迹象,预计今年全球失业人数将超过2亿人。此前,针对全球就业形势恶化,该组织已连续6年在年初对此发表警告。

在2012年全球失业人口增加420万之后,国际劳工组织预计2013年全球失业人口将增加510万,总失业人口将达到2.02亿,预计2014年全球失业人口将再增加300万。

如果国际劳工组织的预测成真,今年全球失业人口总数将创历史最高纪录。不过每年经过国际劳工组织修正的实际失业人口总数都会低于之前的预测值,这是因为自动放弃找工作的人很多,而国际劳工组织认为他们属于自愿失业,不属于失业人口,因此把这部分人口剔除出失业人口统计。

国际劳工组织负责人指出,最终公布的实际数据显示,全球失业总人口自2007年经济危机发生以来增加了2800万。而在此期间,有3900万自愿失业的人口退出劳动力市场,因此可以认为,这场经济危机造成了6700万人口的失业。

## 英国金融业 半年裁员4.3万人

证券时报记者 杨晨

金融业裁员风暴继续在全球蔓延。英国工业联合会周一公布的调查显示,考虑到公司数量萎缩以及行业降低成本等因素,去年四季度,英国银行业、保险业、资产管理业和其他金融业很可能削减2.5万个工作岗位,并且可能在今年一季度裁员1.8万人,6个月内英国金融业合计将裁员4.3万人。

有数据显示,英国金融行业裁员自2008年第四季度达到峰值后至今,所裁减的工作岗位已经达到13.2万个。

分析人士指出,伦敦金融活动萎缩,部分在于经济形势不振,部分在于金融危机的后续影响和监管的加强。

去年以来,全球金融巨头如摩根大通、美银美林、高盛、瑞银集团、德意志银行等均实施了不同程度的裁员计划,据彭博社统计,自2012年以来,全球金融业的裁员人数已超过11.5万人。

## 香港金发局首次会议 确定五大议题

证券时报记者 吕锦明

新成立的香港金融发展局昨日举行首次会议,确定了金融发展研究、内地机遇、创新业务、市场推广和人力资源等五大议题。

另外,香港金发局主席史美伦会后主动澄清,金发局只是咨询机构,不是政策局、执行机构,更不是主权基金,不具备行政功能和权力。

史美伦表示,作为金融咨询机构,金发局的成立旨在建立高层次、跨界别的平台帮助业界讨论未来金融发展的方向,并向港府提出建议。与其他咨询机构一样,金融发展局作为公共机构,必须受到香港《防止贿赂条例》的监管,并参照政府标准申报成员利益。史美伦强调,金发局目前无意接受私人机构的捐款。

## 渣打:伦敦离岸人民币 市场规模追上新加坡

证券时报记者 蔡恺

近日,渣打在香港公布最新的渣打人民币环球指数时指出,伦敦的离岸人民币市场规模首次追上新加坡。渣打还预测人民币兑美元汇率年底将升值到6.1,香港离岸人民币存款将超过7000亿元。

渣打引用最新的数据称,香港、新加坡和伦敦离岸人民币市场规模的比例为78:11:11,强劲的跨境人民币结算业务令伦敦离岸市场的规模首次追上了新加坡。随着人民币合格境外机构投资者(RQFII)、跨境贷款等使得香港离岸人民币的流动性改善,渣打预计在岸与离岸人民币的利差将进一步缩小。

根据渣打数据,去年11月渣打人民币环球指数为737,环比上升6个点,创下指数推出以来新高。渣打称,受惠于中国经济复苏、人民币升值预期以及环球人民币结算活动增加,指数将会持续上升。

# 日本央行再放水 宽松政策转向“无限量”

证券时报记者 吴家明

近期,由日本首相安倍晋三掀起的宽松风暴让一度几乎都快被遗忘的日本金融市场重返舞台。在日本政府的施压下,日本央行昨日决定引入2%的通胀目标,同时决定自2014年起实施每月定期购入资产的无限量货币宽松措施,这也是日本央行近10年来首次在连续两次金融政策会议上出台宽松措施。

### 首设2%通胀目标

根据会议公报,日本央行将引入2%的通胀目标,这也是该行首次明确引入通胀目标。作为实现手段,日本央行将在资产购入基金以现行方式完成既定资产购入日程后,自2014年起,“不设期限”每月购入一定额度的金融资产。对于购债额度,日本央行一开始设定为13万亿日元(约1456亿美元),其中长期国债约2万亿日元。

安倍晋三此前反复施压央行,要求明确2%的通胀目标,并威胁央行若不从命,政府将修改涉及央行独立性的相关法律。值得注意的是,日本央行还宣布与日本政府就克服通缩、实现经济持续增长加强政策合作发表共同声明,以显示对政府经济振兴计划的支持。

对此,有分析人士表示,这是日本央行为结束多年通缩所做出的最有力承诺,在安倍晋三强力施压之下,日本央行行长白川方明还是选择了“屈服”。值得一提的是,日本央行前副行长、下任央行行长有力竞争者武藤敏郎似乎很认同安倍晋三的做法。武藤敏郎认为,在逆转日本通缩的战斗中,央行应考虑所有必要政策选项。

### 日本央行留了一手?

在日本央行最新的货币政策决议发布后,日元汇率先跌后涨,日本股市先涨后跌。在昨日的亚洲交易时段,日本股市日经225指数收跌0.35%,美元兑日元汇率跌破88.7水

平,跌幅超过1%。

对于市场反应,瑞银驻日本外汇交易主管Hiroshi Maeba表示,日本央行的决定大致符合预期,因为此前市场甚至猜测日本央行可能会解除0.1%的短期利率下限。由此可见,日本央行仍保留这个选项,以备将来之用。

此外,日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生表示,日本央行推出的措施并不是真正的无限量宽松措施,因为该计划从2014年开始,但届时将有大量日本国债赎回,意味着最新措施不会大幅扩大货币供应量,日本央行无限量宽松措施对市场的影响有限。

### 安倍时代看起来“很美”

无论如何,设定2%的通胀目标并没有获得所有央行委员的同意。有分析人士担心,日本央行的最新决定实际上与美联储的无限量宽松如出一辙,还是会给金融市场埋下隐患。

德国央行行长魏德曼日前发表讲话,特别提到日本政府施压本国央行大力实施货币宽松政策,威胁央行的独立性。魏德曼警告,全球央行可能迫于各自政府压力,陷入竞相推动本币贬值的货币战。

尽管日本政府强调将兼顾中长期的财政安全,但政府和央行齐齐宽松还是引起市场质疑,对冲基金Hyman Capital合伙人凯勒就对日本的债务问题进行了猛烈抨击。凯勒表示,大部分的日本国债持有者是该国国内的机构,而这些机构愿意以超低的利息持有这些国债,是因为通缩的观念已经在日本民众心中根深蒂固。日本政府开始将通胀目标设为2%,政府利息成本将相应增加,安倍的政策只会令日本债务危机爆发的那一天提前到来。

面对宽松引发的种种问题,高盛也表示,安倍时代看起来“很美”,但问题是能持续多久,猛踩油门的安倍是否会令日本经济带入另一个极端。



图为日本央行行长白川方明

IC/供图

## 日元贬值政策引来骂声一片

证券时报记者 吴家明

就在3个月前,二十国集团刚刚重申了2009年的“避免货币竞争性贬值”宣言。不过,日本首相安倍晋三的一句“无限量宽松”让日元一贬再贬,在两个月时间里累计贬值近10%。值得注意的是,由安倍晋三主导的这场日元贬值大戏并没有得到认可,“观众们”纷纷吐槽。

俄罗斯央行第一副主席乌柳卡耶夫首先表达不满,“日本正引导日元贬值,其他国家可能跟进。”他

认为,全球正处于一场新的货币战争边缘。

随后,德国也加入了对日本政府货币贬值政策的批评。德国财长朔伊布勒表示,对日本进一步宽松货币政策感到非常担忧,而日本政府也在鼓励这样的行为,此举将使全球金融市场流动性过剩的情况变得更糟。

除了政府官员,一个代表福特汽车、通用汽车与克莱斯勒的汽车行业组织表示,美国总统奥巴马应该知会日本政府,美国将就日本实施旨在让

日元贬值的政策进行报复。美国汽车制造商们已表示,被低估的日元汇率在扭曲贸易并损害美国制造企业的就业增长。

日元贬值引来骂声一片,安倍晋三特别经济顾问浜田宏一也只能站出来“澄清”。浜田宏一表示,如果货币宽松对物价和日元的影响过大,那么日本央行应放缓宽松。他还说,“如果程度过火,就应该停止。”

而在昨日,日本经济大臣甘利明再度表示,日本不打算通过政治力量引导日元升值或贬值。

## 荷兰财长出任欧元集团主席

证券时报记者 吴家明

欧元集团在2013年的首次会议上任命荷兰财政大臣戴塞尔布卢姆接替克容成为该集团新任主席。由于荷兰与德国一直站在同一条战线,有分析人士认为,荷兰人出任欧元集团主席,更利于德国总理默克尔在欧元集团推行“德国式政策”。

与克容相比,戴塞尔布卢姆是很幸运的。因为与一年前相比,欧

债危机已经有所缓解。“我将专注于长期政策,而非危机管理。”46岁的戴塞尔布卢姆表示,我将在就任欧元集团主席期间致力于促进银行业联盟的建立,努力促进欧元区财政整合与结构性改革,并致力于促进经济增长、增加年轻人就业机会。

目前,欧元区仅有4个国家享有3A信用评级,荷兰就是其中之一。与德国一样,荷兰也是强

硬派,要求受救助国必须执行严苛的改革措施。值得注意的是,西班牙并不支持戴塞尔布卢姆成为欧元集团主席。因此,在被问及是否将代表北欧国家时,戴塞尔布卢姆表示,欧洲应该消除这种差异,他将尝试在南北之间、在3A和非3A国家之间搭建桥梁。

此前,德国和法国均曾提出由各自财长出任欧元集团主席一职,但均遭到对方反对。在争论无果的情况下,

各方将目光转向第三国的人选。对此,有分析人士表示,戴塞尔布卢姆是欧元区国家妥协的结果,特别是德国和法国妥协的结果,也有助于保持德国在欧元区的领导地位。

此外,欧元区财长还讨论了塞浦路斯的救助方案,但相关决策要在今年3月才能决定。欧元区财长还通过向希腊发放92亿欧元援助款的相关事宜,并就推行金融交易税展开了讨论。

## 希腊总理命令 加速出售资产

证券时报记者 吴家明

据海外媒体报道,希腊总理萨马拉斯命令负责私有化的政府机构加快国有资产拍卖进程,希腊要通过加速私有化让国际贷款人相信,政府通过出售资产筹资的决心是坚定的。

希腊政府承诺在3月底之前完成两笔重要国有资产出售,即DEPA天然气公司及其下属的管道公司,以及希腊彩票公司OPAP。与此同时,国际贷款人也要求希腊在2013年加快资产处置进程。

## 汇丰:今年香港人民币 发债规模将达2800亿

证券时报记者 李明珠

汇丰银行昨日在香港举行2013年人民币业务展望会。汇丰银行香港区总裁冯婉眉表示,预计到2015年底有30%的存款为人民币,而今年香港人民币发债规模将扩大至2800亿至3600亿元,其中包括点心债及存款证,而债市规模至2013年底将达到4600亿~5400亿元。

公开数据显示,截至2012年11月,香港人民币存款达到5710亿元,在过去5年间急速增长了16倍;人民币跨境贸易结算额的数量也达到23680亿元,从人民币跨境贸易试点开始增长了540%;人民币贷款的数量在2012年10月份达到了7010亿元,点心债的发行数量在2012年达到2750亿元。

汇丰环球资源市场亚太区副主管陈绍宗表示,人民币将在5年内可完全自由兑换,并逐步从贸易、投资货币,成为继美元、欧元后的第三大国际储备货币。

## 内地香港金融机构争抢RQFII额度

证券时报记者 李明珠

人民币合格境外机构投资者(RQFII)产品在香港市场的热卖引起广泛关注。去年底新增的2000亿元人民币RQFII额度虽已获得批准,但最终花落谁家尚未定论,除了香港本土金融机构积极争取外,中资机构中未获得额度的也十分着急分一杯羹。

目前获得RQFII额度的香港中资机构以基金和证券系的券商为主,而银行系券商尚不在前700亿人民币额度的范围内。香港财经事务及库务局副局长梁凤仪此前也表示,今年内有望将RQFII申请资格扩大至香港金融机构,届时可在2000亿元人民币额度中占一席位,这样更加剧银行系券商和香港本土金融机构的竞争。

“我们苦于夹层监管。”有中资银行系券商高层向记者表示,因为银行系券商在港设立时的历史原因,导致目前除了受证监会监管以外,还受到银监会的监管,这样一来申请程序上就会相对复杂,所以到现在还未获得额度。”

此前市场有消息传出,恒生银行和中银保诚资产管理有望成为首批获批RQFII额度的香港金融试点机构,相关机构负责人也表示已提交RQFII额度申请,还有东亚银行、星展银行等其他香港本地银行均表示感兴趣,如果条件满足,也会申请。

招商证券香港首席执行官温兆华在接受采访时表示,虽然RQFII放宽资格细则仍未正式出台,但管理层近期已开放申请,该行亦已递交有关申请,估计未来2-3个月内将有消息。他还透露,将待RQFII资格获批后再决定申请额度,由于目前RQFII额度须于半年内用尽,因此不会申请太多,所以暂时尚未设定目标,不过若额度到手,该行将会成立基金为个别客户投资A股。

渣打香港亚洲区高级经济师刘健恒认为,内地允许资金外流意向近期增多,RQFII扩大额度显示人民币回流内地渠道亦有扩大空间,以资本账回流内地相信会在未来成为主要方向。

## 香港人民币业务高速增长 去年点心债券规模扩大六成

证券时报记者 吕锦明

香港金融管理局总裁陈德霖日前出席了在迪拜举行的一个研讨会,他在主题演讲中透露,2012年在香港的人民币融资活动高速增长,人民币点心债券市场的规模扩大了60%,至2300亿元人民币。

陈德霖表示,2012年经由香港银行办理的人民币贸易结算交易增长约30%,至2.6万多亿美元;香港的人民币实时支付结算系统处理的跨境及离岸交易持续增长,平均每日成交量由2010年的50亿元,大升至最近的2600亿元。

陈德霖指出,香港是各国企业及金融机构与中国内地进行贸易与投资的窗口和平台,基于这项独特优势,香港已成为全球离岸人民币业务的枢纽,为各种人民币商贸和

金融交易提供理想的平台。他强调,在中国和中东地区双边交易中更多使用人民币,将能进一步促进双方的贸易及投资联系。此外,随着人民币国际化程度的增加,迅速扩大的离岸人民币市场以及更多连接在岸人民币市场的渠道,将为中东地区带来投资新机遇。

香港金管局发言人称,目前香港人民币清算平台有202家参加行,其中179家是外资银行的分支机构及内地银行的海外分行;海外银行在港开设的人民币代理银行服务账户已超过1300个。另外,截至去年11月,香港银行对海外银行的人民币应付及应收款项约1000亿元。

香港金融管理局22日表示,香港作为最大的离岸人民币资金池,截至去年底,香港银行的人民币存款及存款证合共近7000亿元人民币。